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[image: ]7.4 探究物体受力时怎样运动  考点集训
一、基础知识挑战“零”失误
1.物体保持　　　　状态或　　　　　　　　状态，叫平衡状态。  
2.物体处于　　　　状态时受到的力叫　　　力，此时物体所受的合力为　   。  
3.二力平衡的条件：
两个力同时作用在　　　  个物体上，这两个力大小　　  　，方向　　　，作用在　　　　　    上。   
4.物体处在平衡状态的特征：物体做　　　　　   运动或者保持　　　　　　。 
5.力是改变物体　　　　　　的原因。  
6.物体不受力或受平衡力的作用时，将保持　　　       或做　　　　　　      （运动状态不变）， 
这说明：力不是维持物体运动状态的原因；物体受非平衡力作用（合力不为0） 时，物体的运动状态将会改变（加速、减速或改变运动的方向），这说明：　　　　　　　　　　　　　　　              。  
二、中考连接题
7.下列各物体处于平衡状态的是(    )
A.竖直向上抛出的石子    B.在草地上滚动的足球    C.沿斜面匀速下滑的木块	   D.加速起飞的火箭
8.（多选题）关于平衡力和相互作用力，下列说法正确的是（　　）
A.物体受到平衡力的作用时，运动状态不会改变
B.静止在地面上的物体所受的重力和它对地面的压力是一对相互作用力
[image: 2147501182;FounderCES]C.拔河比赛中甲队获胜，但比赛中甲队对乙队的拉力等于乙队对甲队的拉力
D.跳水运动员蹬跳板时，他对跳板的力和跳板对他的力是一对平衡力 
9.（多选）木块在压力F的作用下静止在如图所示位置，则下列各组力中不属于平衡力的是（　　   ）
A.木块所受的压力和木块对墙壁的压力    B.木块所受的重力和木块所受的摩擦力
C.木块所受的支持力和木块所受的摩擦力  D.木块对墙壁的压力和墙壁对木块的支持力
10.下列有关运动和力的说法中，正确的是（　　）
[image: 2147491191;FounderCES]A.力是维持物体运动的原因    B.物体受到平衡力作用时，它一定是静止的
C.力是改变物体运动状态的原因   D.物体运动的速度越大，受到的力也越大 
11.研究二力平衡的条件时,小明用剪刀将图中静止的薄塑料片从中间剪断,他要研究的是这两个力是否(      )
A.作用在同一直线上   B.方向相反    C.作用在同一物体上   D.大小相等
12.下列有关运动和力的说法正确的是(      )
A.物体受到力的作用,运动状态一定会改变  
B.作用在同一条直线上的两个力,大小相等,方向相反,则两个力一定是平衡力
[image: 2147491198;FounderCES]C.物体处于静止状态时,它一定没有受到外力作用   D.物体的运动状态发生了改变,一定受到了力的作用
13.（多选）如图所示,用一根细线拴一块橡皮,甩起来,使橡皮在水平面上做匀速圆周运动,则橡皮在做匀速圆周运动的过程中，下列说法错误的是（     ） 
A.橡皮的运动状态没有发生改变   B.橡皮受到的重力和细线对它的拉力平衡
[image: 2147491205;FounderCES]C.细线对橡皮的拉力使橡皮的运动状态发生改变
D.橡皮在运动过程中若外力全部消失,它将继续做匀速圆周运动
14.如图所示,A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止。图中分别给出了A、B的受力示意图。下列说法正确的是(      )
A.F2与GA、F1两个力的合力是一对作用力与反作用力 
[image: 2147491212;FounderCES]B.F1与F3是一对作用力与反作用力
C.GA与F2是一对平衡力   D.F2与F1是一对平衡力
15关于力和运动，下列说法正确的是(    )
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\+课时-沪粤-物理八下-教用(定可印)\+课时-沪粤-物理八下-教用(定可印)\259.TIF]A．物体受到了力，一定会运动    B．物体在运动，一定是受到了力
C．物体没有受到力的作用，一定保持静止状态
D．物体的运动速度越来越大，一定是受到了力的作用
16.如图所示，木块置于小车上，在水平拉力F作用下，小车和木块一起以速度v沿水平地面向右做匀速直线运动(不计空气阻力)。以下三组力属于平衡力的是(        )
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\+课时-沪粤-物理八下-教用(定可印)\+课时-沪粤-物理八下-教用(定可印)\BW89.TIF]①地面对小车的支持力与木块对小车的压力；②小车对木块的摩擦力与木块受到的水平拉力；③地面对小车的摩擦力与木块对小车的摩擦力       
A．仅①  B．②③  C．仅②  D．①②③
17.如图所示，木块竖立在小车上，随小车一起以相同的速度在水平地面上向右做匀速直线运动，不考虑空气阻力，下列说法中正确的是(          )
A．如果小车突然停止运动，木块将向左倾倒  B．由于木块向右运动，木块受到向左的摩擦力
C．小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力  
D．木块对小车的压力与地面对小车的支持力是一对相互作用力
18..在粗糙程度相同的水平面上,重为10 N的物体在F=5 N的水平拉力作用下,沿水平面由A点匀速运动到B点,此时撤去拉力,物体继续向前运动到C点停下来,此过程中下列说法正确的是(      )
A.物体在AB段摩擦力等于10 N    B.物体在AB段摩擦力小于5 N
C.物体在BC段摩擦力等于5 N      D.物体在AB段摩擦力大于BC段摩擦力
19.静止在桌面上的墨水瓶受到　   　力和　    　力的作用,它们是一对　      　。 
20.一只静止在树枝上的布谷鸟,它受到的力　    　(  选填“是”或“不是”  )平衡力;若布谷鸟的质量为0.1 kg,则树枝对它的支持力为  　     N(  g取10 N/kg  )
21.小明在游乐园玩蹦蹦床,在被蹦床弹起竖直上升的过程中,当其在最高点时处于 　        (  选填“平衡”或“非平衡”  )状态,你判断的依据是　                            　。
22.电灯通过电线挂在天花板上处于静止状态,灯对电线的拉力和电线对灯的拉力是一对　       力,电线对灯的拉力和灯所受的重力是一对　        　力。
[image: 2147491184;FounderCES]23.科学研究表明:空气对运动物体的阻力与物体速度的大小有关,物体速度越大,其受到的空气阻力越大。若不考虑雨滴质量的变化和风速的影响,雨滴在下落过程中先　    　下落,后　    　下落(  均选填“匀速”“加速”或“减速”  )。 
24..如图,用水平压力将木块压在竖直墙壁上,当木块匀速下滑时,木块受到的摩擦力大小为20 N,则木块的重力为　    　N;在压力保持不变的情况下,在木块的上方施加一个竖直向上的拉力,使木块恰好向上做匀速直线运动,则这个拉力的大小为　       N。 
25.有一架直升机重1.6×105 N,悬停在空中时,螺旋桨产生向上的举力,这个力的大小是 
[image: 2147491254;FounderCES]　       N;当它匀速下降时,举力将　            (  选填“变大”“变小”或“不变”  )。  
26.如图,在拉力F=10 N的作用下,物体沿水平面向右做匀速直线运动,物体受到的摩擦力是　      　N;当撤去拉力F时,物体将　               　,此时,假设重力突然消失,在不计空气阻力的情况下,物体将　               　(  以上两空选填“保持静止状态”“做减速直线运动”或“做匀速直线运动”  )。 
[image: 2147491338;FounderCES]三、易错题警示
[image: 2147491345;FounderCES]27.如图所示,下列说法正确的是(    )
A.甲图:人对箱子的推力小于箱子受到的重力    
B.甲图:人对箱子的推力小于箱子受到的摩擦力
C.乙图:人对箱子的推力等于箱子受到的重力
D.乙图:人对箱子的推力等于箱子受到的摩擦力
28.如图所示,用弹簧测力计拉着木块在水平面上做匀速直线运动,下列说法正确的是(   )
A.木块受到的摩擦力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力
[image: 2147491219;FounderCES]B.木块对弹簧测力计的拉力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力
C.木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力
D.木块对弹簧测力计的拉力和手对弹簧测力计的拉力是一对相互作用力
四、实验探究题
29.在探究“二力平衡的条件”的实验中,小明同学采用如图所示的实验装置:
（1）当物体处于静止状态或　            　状态时我们认为它受到的力是相互平衡的; 
（2）实验时,小明发现当向左盘和右盘同时加入一个相等质量的砝码时,木块处于静止状态。此时木块在水平方向受到两个力的作用是平衡的。小明再向右盘中增加一个砝码时,发现木块仍然处于静止状态,出现这种现象的原因是　                  　,这时木块在水平方向受到的力　      　(  选填“平衡”或“不平衡”  ); 
（3）要避免这种现象产生,请你对该实验装置提出改进意见:　                     　。
[image: 2147491471;FounderCES]30.如图是物理兴趣小组的同学在“研究二力平衡条件”的实验,以下是他们的实验过程:
（1）把木块放在水平桌面上,向两端的小盘里加砝码,发现当两盘砝码质量相等时,木块静止。当左侧放400 g砝码,右侧放500 g砝码时,小木块也保持静止状态,经过分析是木块受到摩擦力的作用,摩擦力的大小为　   　N(  g=10 N/kg  ); 
（2）为了解决这个问题,将木块换成小车,如图乙所示。小车处于静止后,保持F1与F2相等,将小车扭转到如图丙所示的位置,松手后,小车将扭转回来;这一步骤说明二力平衡时,要满足两个力在　          上的条件; 
[image: 2147491233;FounderCES]（3）为了探究“是否只有两个力作用在同一物体上才能使物体保持平衡”,小明在图乙中小车静止的基础上,用锯条将小车从中间锯开,这样小车将　     　(  选填“能”或“不能”  )保持静止。这说明只有当两个力作用
在　   　物体上,才能使物体保持平衡。 
31.如图所示,在“探究二力平衡的条件”实验中:
（1）滑轮的作用是　           ; （3）选择轻质卡片的目的　                  ; 
（3）用手将卡片转过一个角度,使卡片受到的大小相等、方向相反的两个拉力不在同一条直线上,然后由静止释放卡片,根据　   　(  填字母  )的现象,能够说明这两个拉力不是一对平衡力。 A.松手前卡片静止     B.松手瞬间卡片旋转     C.松手后卡片达到静止

7.4　探究物体受力时怎样运动  考点集训   参考答案
一、基础知识挑战“零”失误
1.物体保持　静止 状态或　匀速直线运动 　状态，叫平衡状态。  
2.物体处于　平衡　状态时受到的力叫　平衡　力，此时物体所受的合力为　0   。  
3.二力平衡的条件：
两个力同时作用在　同一  个物体上，这两个力大小　相等　，方向　相反　，作用在　同一直线  上。   
4.物体处在平衡状态的特征：物体做　匀速直线 运动或者保持　静止状态　。 
5.力是改变物体　运动状态　的原因。  
6.物体不受力或受平衡力的作用时，将保持　静止或做　匀速直线运动（运动状态不变）， 
这说明：力不是维持物体运动状态的原因；物体受非平衡力作用（合力不为0） 时，物体的运动状态将会改变（加速、减速或改变运动的方向），这说明：力是改变物体运动状态的原因。  
二、中考连接题
7.下列各物体处于平衡状态的是( C   )
A.竖直向上抛出的石子    B.在草地上滚动的足球    C.沿斜面匀速下滑的木块	   D.加速起飞的火箭
8.（多选题）关于平衡力和相互作用力，下列说法正确的是（　AC　）
[image: 2147501182;FounderCES]A.物体受到平衡力的作用时，运动状态不会改变
B.静止在地面上的物体所受的重力和它对地面的压力是一对相互作用力
C.拔河比赛中甲队获胜，但比赛中甲队对乙队的拉力等于乙队对甲队的拉力
D.跳水运动员蹬跳板时，他对跳板的力和跳板对他的力是一对平衡力 
9.（多选）木块在压力F的作用下静止在如图所示位置，则下列各组力中不属于平衡力的是（　A  C D）
A.木块所受的压力和木块对墙壁的压力    B.木块所受的重力和木块所受的摩擦力
C.木块所受的支持力和木块所受的摩擦力  D.木块对墙壁的压力和墙壁对木块的支持力
10.下列有关运动和力的说法中，正确的是（　C　）
[image: 2147491191;FounderCES]A.力是维持物体运动的原因    B.物体受到平衡力作用时，它一定是静止的
C.力是改变物体运动状态的原因   D.物体运动的速度越大，受到的力也越大 
11.研究二力平衡的条件时,小明用剪刀将图中静止的薄塑料片从中间剪断,他要研究的是这两个力是否(   C   )
A.作用在同一直线上   B.方向相反    C.作用在同一物体上   D.大小相等
12.下列有关运动和力的说法正确的是(   D   )
A.物体受到力的作用,运动状态一定会改变  
B.作用在同一条直线上的两个力,大小相等,方向相反,则两个力一定是平衡力
[image: 2147491198;FounderCES]C.物体处于静止状态时,它一定没有受到外力作用   D.物体的运动状态发生了改变,一定受到了力的作用
13.（多选）如图所示,用一根细线拴一块橡皮,甩起来,使橡皮在水平面上做匀速圆周运动,则橡皮在做匀速圆周运动的过程中，下列说法错误的是（A B D   ） 
A.橡皮的运动状态没有发生改变   B.橡皮受到的重力和细线对它的拉力平衡
[image: 2147491205;FounderCES]C.细线对橡皮的拉力使橡皮的运动状态发生改变
D.橡皮在运动过程中若外力全部消失,它将继续做匀速圆周运动
14.如图所示,A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止。图中分别给出了A、B的受力示意图。下列说法正确的是(  B    )
A.F2与GA、F1两个力的合力是一对作用力与反作用力 
[image: 2147491212;FounderCES]B.F1与F3是一对作用力与反作用力
C.GA与F2是一对平衡力   D.F2与F1是一对平衡力
15关于力和运动，下列说法正确的是(   D )
A．物体受到了力，一定会运动    B．物体在运动，一定是受到了力
C．物体没有受到力的作用，一定保持静止状态
D．物体的运动速度越来越大，一定是受到了力的作用
17.如图所示，木块竖立在小车上，随小车一起以相同的速度在水平地面上向右做匀速直线运动，不考虑空气阻力，下列说法中正确的是(      C    )
A．如果小车突然停止运动，木块将向左倾倒  B．由于木块向右运动，木块受到向左的摩擦力
C．小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力  
D．木块对小车的压力与地面对小车的支持力是一对相互作用力
18..在粗糙程度相同的水平面上,重为10 N的物体在F=5 N的水平拉力作用下,沿水平面由A点匀速运动到B点,此时撤去拉力,物体继续向前运动到C点停下来,此过程中下列说法正确的是(      )
A.物体在AB段摩擦力等于10 N    B.物体在AB段摩擦力小于5 N
C.物体在BC段摩擦力等于5 N      D.物体在AB段摩擦力大于BC段摩擦力
[bookmark: _GoBack]19. 静止在桌面上的墨水瓶受到　重　力和　支持　力的作用,它们是一对　平衡力　。 
20.一只静止在树枝上的布谷鸟,它受到的力　是　(  选填“是”或“不是”  )平衡力;若布谷鸟的质量为0.1 kg,则树枝对它的支持力为　1　N(  g取10 N/kg  )
21. 小明在游乐园玩蹦蹦床,在被蹦床弹起竖直上升的过程中,当其在最高点时处于　非平衡　(  选填“平衡”或“非平衡”  )状态,你判断的依据是　小明只受重力作用　。
22. 电灯通过电线挂在天花板上处于静止状态,灯对电线的拉力和电线对灯的拉力是一对　相互作用　力,电线对灯的拉力和灯所受的重力是一对　平衡　力
[image: 2147491184;FounderCES]23. 学研究表明:空气对运动物体的阻力与物体速度的大小有关,物体速度越大,其受到的空气阻力越大。若不考虑雨滴质量的变化和风速的影响,雨滴在下落过程中先　加速　下落,后　匀速　下落(  均选填“匀速”“加速”或“减速”  )。
24.. 如图,用水平压力将木块压在竖直墙壁上,当木块匀速下滑时,木块受到的摩擦力大小为20 N,则木块的重力为　20　N;在压力保持不变的情况下,在木块的上方施加一个竖直向上的拉力,使木块恰好向上做匀速直线运动,则这个拉力的大小为　40　N。 
25.有一架直升机重1.6×105 N,悬停在空中时,螺旋桨产生向上的举力,这个力的大小是 
[image: 2147491254;FounderCES] 1.6×105 N;当它匀速下降时,举力将　   不变     (  选填“变大”“变小”或“不变”  )。  
26.如图,在拉力F=10 N的作用下,物体沿水平面向右做匀速直线运动,物体受到的摩擦力是　  10 　N;当撤去拉力F时,物体将　做减速直线运动　,此时,假设重力突然消失,在不计空气阻力的情况下,物体将　     做匀速直线运动　(  以上两空选填“保持静止状态”“做减速直线运动”或“做匀速直线运动”  )。 
[image: 2147491338;FounderCES]三、易错题警示
[image: 2147491345;FounderCES]27.如图所示,下列说法正确的是(  D  )
A.甲图:人对箱子的推力小于箱子受到的重力    
B.甲图:人对箱子的推力小于箱子受到的摩擦力
C.乙图:人对箱子的推力等于箱子受到的重力
D.乙图:人对箱子的推力等于箱子受到的摩擦力
28.如图所示,用弹簧测力计拉着木块在水平面上做匀速直线运动,下列说法正确的是(  C )
A.木块受到的摩擦力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力
[image: 2147491219;FounderCES]B.木块对弹簧测力计的拉力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力
C.木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力
D.木块对弹簧测力计的拉力和手对弹簧测力计的拉力是一对相互作用力
四、实验探究题
29. 在探究“二力平衡的条件”的实验中,小明同学采用如图所示的实验装置:
(  1  )当物体处于静止状态或　匀速直线运动　状态时我们认为它受到的力是相互平衡的; 
(  2  )实验时,小明发现当向左盘和右盘同时加入一个相等质量的砝码时,木块处于静止状态。此时木块在水平方向受到两个力的作用是平衡的。小明再向右盘中增加一个砝码时,发现木块仍然处于静止状态,出现这种现象的原因是　木块受到桌子向左的摩擦力,这时木块在水平方向受到的力　平衡(  选填“平衡”或“不平衡”  ); 
(  3  )要避免这种现象产生,请你对该实验装置提出改进意见:　将木块换成带轮的小车　。 
[image: 2147491471;FounderCES]30. (  1  )把木块放在水平桌面上,向两端的小盘里加砝码,发现当两盘砝码质量相等时,木块静止。当左侧放400 g砝码,右侧放500 g砝码时,小木块也保持静止状态,经过分析是木块受到摩擦力的作用,摩擦力的大小为　1　N(  g=10 N/kg  ); 
(  2  )为了解决这个问题,将木块换成小车,如图乙所示。小车处于静止后,保持F1与F2相等,将小车扭转到如图丙所示的位置,松手后,小车将扭转回来;这一步骤说明二力平衡时,要满足两个力在　同一直线　上的条件; 
[image: 2147491233;FounderCES](  3  )为了探究“是否只有两个力作用在同一物体上才能使物体保持平衡”,小明在图乙中小车静止的基础上,用锯条将小车从中间锯开,这样小车将　不能　(  选填“能”或“不能”  )保持静止。这说明只有当两个力作用在　同一　物体上,才能使物体保持平衡。 
31. 17.如图所示,在“探究二力平衡的条件”实验中:
(  1  )滑轮的作用是　改变力的方向　; 
(  2  )选择轻质卡片的目的是　减小或消除卡片重力对实验的影响　; 
(  3  )用手将卡片转过一个角度,使卡片受到的大小相等、方向相反的两个拉力不在同一条直线上,然后由静止释放卡片,根据　B　(  填字母  )的现象,能够说明这两个拉力不是一对平衡力。 
A.松手前卡片静止  B.松手瞬间卡片旋转  C.松手后卡片达到静止
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